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 Anfragen-Nr.   

 AF-0544/2014  

Anfrage 

Herr Jonny Albrecht 
stellv. Fraktionsvorsitzender der 

NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Sauberkeit der städtischen Toilette am 
Marktplatz 
 

 

I. Sachverhalt 
 
Während der Zeit des Eisenacher Weihnachtsmarktes gab es mehrere Beschwerden über 
die Verschmutzung der städtischen Toiletten am Marktplatz. Einige Toiletten waren stark 
durch Kot verunreinigt und das über mehrere Tage lang und an den Decken waren 
Stockflecken sichtbar. Eine tägliche Reinigung scheint nicht stattzufinden. Die Toilette wird 
überwiegend von Gästen der Stadt genutzt und wird in diesem Zustand keinen guten 
Eindruck von unserer Stadt vermitteln. 
 
II. Fragestellung 
 
1. Wie oft werden die öffentlichen Toiletten am Markt gereinigt? 
2. Wie kann aus Sicht der Oberbürgermeisterin diese Situation mit den Ansprüchen 

hinsichtlich des touristischen Anspruches in Einklang gebracht werden? 
3. Wann werden die Stockflecken an der Decke beseitigt und welche Kosten fallen ggf. 

hierfür an? 
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Beantwortung der Anfrage AF-0544/2014 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1)  
Die öffentlichen Toiletten Am Markt werden mehrmals täglich durch die Pächterin gereinigt. 
Durch Ihre dauerhafte Anwesenheit ist Sie in der Lage auch auf kurzfristig erfolgte 
Verunreinigungen zu reagieren und diese zu beseitigen. 
In der Vorweihnachtszeit war die Pächterin allerdings erkrankt und konnte die Reinigung 
durch Angehörige nur sporadisch durchführen lassen. 
 
Zu 2)  
Sollte die Pächterin infolge Krankheit ausfallen, wird durch das Amt für Tiefbau und 
Grünflächen eine Reinigungsfirma mit der täglichen Reinigung beauftragt. 
 
Zu 3)  
Aus personellen Gründen kann eine kurzfristige Kostenschätzung und ggf. notwendige 
Beseitigung der Stockflecken zurzeit nicht erfolgen. 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 
 
 


